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Skúsenosť so zmenou v prostredí, patrí medzi najzákladnejšie motívy, okolo ktorých v súčasnosti 
konštruujeme naše chápanie živého sveta a miesta pre človeka ako jeho súčasti. Predstava pohybu 
a nutnosti bez prestania reagovať na nestabilitu vonkajších podmienok, nás súčasne stresuje a nedovolí 
spočinúť v pokoji tak, ako by sme si predstavovali. Po stíšení okolia túžime, ale bez pohybu by sme 
nezostali ani nažive. Prirodzene sa bránime nárokom na pozornosť a vzácne zdroje, ktoré musíme venovať 
sledovaniu stavu prostredia, vyhodnocovaniu rizík, ktoré z toho pre nás potenciálne plynú a udržiavaniu 
sa v stave, z ktorého budeme schopní včas adekvátne reagovať, ak to bude nevyhnutné.

Čím ďalej, tým častejšie musíme konať nepripravení. Približne takýto model prežívame každodenne 
v okolnostiach našich individuálnych súkromných a profesných životov, tiež ako súčasť rodiny, komunity, 
širšieho spoločenstva. Ak bežne konštatujeme, že náš región, krajina, pracovisko v niečom zaostávajú, 
komplexne vyhodnocujeme situáciu sveta, ktorý sa do budúcnosti rúti vyššou rýchlosťou, ako naše 
bezprostredné okolie. Opačnú asymetriu si málokedy uvedomujeme, pretože sme takto na vnímanie sveta 
vybavení evolúciou. Pre našich predkov bolo výhodnejšie nepodceniť riziko. Aj svet pravdepodobne 
v niečom zaostáva za nami, predsa len žijeme objektívne v jednej z najbohatších častí planéty, ale 
nevenujeme tomu toľko pozornosti. Čierne scenáre nás baví konštruovať viac, než žiarivé.

SPOLOČNOSŤ JE ŽIVÝ ORGANIZMUS, ŽIVOT JE NA ZMENU STVORENÝ

Živé štruktúry čelia dynamike podmienok vo vonkajšom prostredí aktívnou prácou s entropiou. Kým v neživom 
prostredí neusporiadanie – entropia, v čase narastá, organizmy a ich zoskupenia udržiavajú usporiadanie 
v akomsi protismere k tejto prírodnej zákonitosti. Udržanie na hrane chaosu stojí život veľmi veľa úsilia a robí 
tak v neustálej komunikácii s prostredím. Každý organizmus s okolím aktívne komunikuje na báze výmeny 
energie, hmoty a informácie, ktorých pohyb usmerňuje tak, aby to bolo pre neho výhodné. V tomto motíve 
automaticky a prirodzene svoju predstavu ukotvujeme na bunke, ktorá svoje vnútorné prostredie obklopuje 
sofistikovanou biotechnológiou, membránou, cez ktorú cielene niektoré látky niekedy prepúšťa a iné nie, 
jedným a druhým smerom.

Priestorový rozmer usporiadania na pochopenie dôvodu jej samotnej existencie ale nestačí. Kľúčová dimenzia 
diania je v čase. Živé organizmy tvoria usporiadanie aj medzi minulosťou a budúcnosťou, sú predmetom 
evolučného procesu a ten ich adaptuje na aktuálny stav vonkajšieho prostredia, ktoré obývajú. Ak sa dokážu 
prispôsobiť, majú šancu prosperovať v nových podmienkach. Neúspešná adaptácia alebo neschopnosť 
zareagovať, ich cestu časom zastaví. Evolučný proces je nemilosrdný. Zmeny v prostredí môžu byť niekedy 
náhle a drastické, nedajú organizmom čas na žiadnu zmysluplnú reakciu.

V takejto situácii je výhodou extravagantná variácia, ktorá mohla byť za predtým normálnych podmienok 
na obtiaž. Život nevyhnutne potrebuje aj zdanlivo nezmyselne experimentovať, pretože nikto nikdy vopred 
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nevie, ako sa zmení prostredie najbližšie, kedy zmena nastane a ako veľká bude. Samotný experiment 
na progres v priebehu času nestačí. Okrem toho je potrebné registrovať skúsenosť a odovzdať ju do 
budúcnosti, kde sa môže postupne kumulovať. Preto v sebe živé štruktúry paradoxne spájajú kontinuitu 
s diskontinuitou v jeden celok, ktorý by nemohol existovať ani na jednom z týchto dvoch pilierov, akokoľvek 
dokonalých. Tak ako hovoríme o adaptácii, by sme rovnako mohli hovoriť o učení sa. Konzervatívne a liberálne 
tendencie sa navzájom potrebujú.

Pre ľudí sa ako evolučne výhodné ukázalo rozvinutie schopnosti kolektívne spolupracovať. Nielen vo veľkých 
neosobných skupinách, ale aj naprieč časom, cez viaceré generácie. Postupne sme dokázali vyvinúť jazyk 
a dať mu okrem symbolickej podstaty aj hmotnú podobu, v ktorej vieme informácie zachovať a zdieľať bez 
potreby osobného kontaktu v danom čase a priestore. Tým nestabilitu prostredia prijímame a budúcnosť 
nepredvídame ako akýsi zakonzervovaný súčasný stav, ale odovzdávame ju do rúk ľuďom nasledujúcich 
generácií, ktorí našu skúsenosť uchopia tak, ako dnes predvídať vôbec nedokážeme. Stačí, že si vieme 
prečítať, o čom a ako uvažovali tí pred nami. Vieme s nimi komunikovať aj po skončení života ich generácií.

NAŠE OBAVY PLYNÚ Z NESÚLADU RÝCHLOSTÍ BIOLOGICKEJ A TECHNOLOGICKEJ 
EVOLÚCIE

Nedocenenou súčasťou našej skúsenosti je, že aj my sme tvorivo uchopili minulosť predošlých generácií, 
z ktorých overená časť dodnes prežila v podobe tradícií. Aj tie by ale mali byť predmetom konštruktívnej 
kritiky, čo práve v týchto dňoch na Slovensku prežívame v súvislosti s neochotou časti spoločnosti prijať 
realitu otvoreného moderného prístupu k zjednodušujúcim rodovým či rasovým stereotypom. Do veľkej miery 
je to tak aj preto, že sme so spoločnosťou naplno obývali digitálny priestor, v ktorom zdieľaniu informácií 
už nebráni vlastne nič okrem našej evolučne obmedzenej kapacity absorbovať a spracovávať ich.

Technológiami sme bezkonkurenčne predbehli akékoľvek biologicky založené adaptačné mechanizmy, ktoré 
by nás za iných okolností, pomalších procesov postupne privykli na to, že napríklad v reálnom čase môžeme 
spolupracovať s kolegami na opačnom konci sveta, že sa ihneď dozvedáme o každom relevantnom objave, 
umeleckom výkone, ale aj prírodnej katastrofe, nešťastí, násilnom čine. Márne sami od seba očakávame, 
že s modernou informačnou technológiou udržíme krok a zareagujeme na podnetmi presýtené prostredie 
úplne racionálne. Ukazuje sa, že opak je pravdou.

Naše poznanie nenarastá adekvátne s tým, ako je informácií čoraz viac a dostupných čoraz ľahšie. Našu 
pozornosť dokážeme venovať len veľmi úzkemu výseku informačnej reality a mimo nej sme odkázaní na 
skratky, ktoré náš mozog vybavený do pravekého sveta fabuluje do ako-tak koherentného príbehu. Čo sa 
deje na kolektívnej úrovni nedokonale vybavených jednotlivcov nevidíme radi, ale je čas tomu čeliť práve 
teraz. Pohlcujú nás virálne konšpirácie, ktoré sa digitalizovanou spoločnosťou šíria a mutujú rýchlosťou, 
ktorú im môže len ticho závidieť nejeden biologický patogén.

Globálna pandémia covidu, ktorej sa ľudská spoločnosť adaptuje tretí rok, je ilustratívnym príkladom rýchlej 
zmeny prostredia v nepatrnom, mikroskopickom detaile. K jej bleskovému rozšíreniu do celého sveta prispela 
úroveň globalizácie, ktorú sme rozvinuli v posledných desaťročiach. Ak sme už aj v minulosti z bezpečnej 
diaľky pozorovali podobné vírusové epidémie v ázijských krajinách, ktoré vyhasli v krátkom čase, tentokrát 
nás príroda zaskočila naprieč planétou. Experimentálna zložka nášho spoločensko-hospodárskeho živého 
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systému, veda a výskum vo farmaceutickej oblasti, sa ale ukázali ako presne to, čo zrazu bolo akoby zázrakom 
k dispozícii. Výskumníci a inovátori ale aj dnes vyvíjajú zárodky zatiaľ nepochopených technológií, bez 
ktorých, až ich hodnotu rozpoznáme, v budúcnosti nebudeme vedieť žiť.

TVORÍME PROJEKT, KTORÉHO ZÁMEROM JE INOVOVAŤ RIADENIE MESTA SMEROM 
K ROBUSTNOSTI

Rýchla úprava existujúcej biotechnológie nepochybne zmenila priebeh tejto pandémie. Aj keď si 
zatiaľ nemôžeme byť istí rizikami, ktoré nás stále môžu prekvapiť po troch rokoch trvania, ľudstvo má 
podľa všetkého v rukách nástroje, ako tejto konkrétnej biologickej hrozbe čeliť a už nie je odkázané  
na bezradnosť z histórie podobných udalostí. Projekt Košice 2.0 tiež pracuje explicitne s budúcnosťou 
vo verejno-prospešnej doméne. Jeho ťažisko je vo vzťahu komunity a miestneho politického líderstva, 
vlastne celkom mimo technológií. Je paradoxom, že autori náš projekt naprojektovali ešte v priaznivých 
predpandemických časoch s vizionárskym účelom, ktorý sa v krízových rokoch, počas ktorých sa implementuje, 
veľmi hodí.

Mesto Košice sa podľa zámeru malo postupne zmodernizovať na inštitúciu 21. storočia ani tak nie v hmotnej 
rovine svojich ulíc, budov, infraštruktúry, čo nám v súvislosti s mestom ako prvé príde na um, ale v nehmotnej 
rovine vzťahov medzi mestskými aktérmi. V perspektíve projektu je v ich strede obyvateľstvo, ktoré 
citlivo vníma kvalitu svojho života a nedostatky, v odstraňovaní ktorých vie práve mestský manažment 
pomôcť. Napríklad lepšou verejnou službou, kvalitnejšou organizáciou dopravy, vyvážením znížených šancí 
znevýhodnených súčastí komunity. Hoci by v tejto rovine bolo dosť práce aj za obvyklých čias, pandemická 
éra mestu priniesla výzvy takých rozmerov, že si ich každý zúčastnený aktér už určite zapamätá.

Napríklad, možnosť stretávať sa s rodinou, priateľmi, kolegami, vôbec nie je samozrejmá. Po uplynulých 
troch rokoch už ťažko uveríme, že náš bezprostredný ľudský kontakt dokáže nahradiť vykonštruovaná 
virtualita na sociálnej sieti. Overili sme si aj to, že sme predsa len aj vynaliezaví a dokážeme sa prispôsobiť. 
Na začiatku roka 2020 by si pravdepodobne nikto netrúfal dúfať, že do roka dokáže slovenské školstvo, 
s tým istým personálnym obsadením, naplno prejsť z fyzickej na online výučbu. Rovnako nepravdepodobný 
posun nastal v prijatí práce z domu za plnohodnotnú alternatívu práce v kancelárii. Aj tieto nové prvky 
v spoločnosti a hospodárstve už s nami zostanú aj v čase, keď ich už nebudeme potrebovať využívať 
z pandemických dôvodov.

DVOJICA VÝTVARNÝCH DIEL NÁM UMOŽNILA PRACOVAŤ S KONCEPTOM BUDÚCNOSTI 
A PUBLIKOM

Kolektívnu skúsenosť so zmenou a očakávanie nepredvídateľnej budúcnosti, sme postavili do stredu 
nášho záujmu vo výskume, ktorý sme uskutočnili v súvislosti s podujatím Biela noc. Súčasťou tohtoročného 
festivalu bola aj dvojica vizuálnych diel, ktoré pracujú s motívom budúcnosti a nášho aktívneho prístupu 
k nej, vplyvu na inak nepredvídateľný vývoj. Náš výskum sme založili na rozhovore s divákmi, ktorí sa pozerali 
na jedno z dvoch zvolených výtvarných diel. Prvým bola animácia „Dážď“ autorky Doroty Sadovskej na fasáde 
obchodného domu Urban na Hlavnej ulici v Košiciach.
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Druhým bola statická svetelná inštalácia Slovenskej sporiteľne „Budúcnosť je vaša“ umiestnená v Kasárňach/
Kulturparku. Hoci to na prvý pohľad nemusí byť zjavné, tieto diela navzájom obsahovo úzko komunikujú. 
„Budúcnosť je vaša“ oslovuje širokú verejnosť ako svoje publikum. Nabáda ho k optimistickému uchopeniu 
vlastného osudu do rúk a k dôvere v nové nevyskúšane chodníčky vlastných záujmov, či už v osobnom alebo 
profesijnom živote. Slogan priamo korešponduje s reklamou komerčnej banky podporujúcou podnikavosť 
v komunite, ale to pre nás nie je dôležité. Všímame si použitie množného čísla, čím dielo naznačuje, že naše 
kroky ďalej súvisia s tým čo a ako okolo nás robia ostatní. Budúcnosť nie je „tvoja“ ale „vaša“, a to je silné 
gesto.

Tiež je tam prítomný odkaz na priamu alebo sprostredkovanú kolektívnosť akéhokoľvek projektu, ktorý 
máme pred sebou. Sme odsúdení spolupracovať, či si to takto uvedomujeme alebo nie. A to zobrazuje „Ďážď“ 
ľudských prstov, ktoré náhodne padajú tak, ako kvapky vody v upršanom dni, stekajú všetkým na zemskom 
povrchu, do potôčikov a riek, až do oceánu. A ako je známe, bez vody niet života tak, ako ho poznáme. Aj 
keď po možnostiach mimozemského života pátrame vo vesmíre, sledujeme v prvom rade prítomnosť vody 
na potenciálne obývanom svete, vzdialenom od nás v ľudsky nepredstaviteľnej diaľke.

Kolobeh vody v krajine, v ktorom voda donekonečna cirkuluje medzi nebom a zemou je jeden z tých 
nezabudnuteľných obrazov, ktoré máme pred očami z detstva a ktorý nám vštepil, že hoci vlastnými 
zmyslami nemôžeme vnímať celý proces naraz, deje sa mimo mierky a času, ktorý dohliadneme. Sadovskej 
„Dážď“ odkazuje na socioekonomický kolobeh ľudského konania, práce, ale aj dotykov, ktorými postupne 
formujeme to, ako žijeme a ako pre nás svet formovali ľudia pred nami. Budúcnosť je stále naša, aj keď my 
už v nej nebudeme žiť. Keďže ide o výtvarné diela, v prvom rade sme sa zaujímali o to, aké emócie diváci pri 
sledovaní týchto dvoch diel v sebe vnímajú.

Hoci k tomuto výskume pristupujeme len exploratívne, odlišný výtvarný jazyk, ktorý autori zreteľne používajú 
na vyjadrenie podobnej myšlienky, môže vo vnímaní divákov iniciovať iný formát zážitku, na čo sme boli 
zvedaví. V rozhovore o prežívaných emóciách sa opierame o Plutchikov model štyroch emočných polarít, 
ktorý má, mimochodom, evolučne podmienenú konceptualizáciu. Podľa nej sa v našom vnútri kombinujú: 
radosť a smútok, nedočkavosť a prekvapenie, strach a hnev, dôvera a znechutenie. Emočný stav, aký práve 
v istej chvíli pociťujeme, je unikátnym mixom týchto štyroch základných osí. Kým statická „Budúcnosť je 
vaša“ generuje radosť a dôveru ako jednoznačne pozitívne emócie, prítomný je aj strach z budúcnosti 
a očakávania od nej, taktiež na vysokej úrovni priemerného skóre.

Dielo „Dážď“ je s týmto stavom v súlade iba v jedinej emócii, v schopnosti generovať strach. Padajúce prsty 
sú pre divákom predsa len stresujúcim zážitkom, publikum nám signalizuje prítomnosť znechutenia, tiež 
prekvapenia a smútku ako protikladu radostnej vízie budúcnosti v predchádzajúcom diele. Tieto emócie 
v získanej vzorke 144 rozhovorov nedokážeme štatisticky odlíšiť od neutrálnej hladiny skóre (50%), ktoré 
leží uprostred medzi uvedenými emočnými pólmi, čo nebola situácia ani u jednej emócie v statickom diele 
Slovenskej sporiteľne. Ak si dielo pozrieme na webe zo záznamu, rýchlo pochopíme, kde sa signalizovaný 
emočný mix v publiku vlastne berie. 

Akokoľvek sú prsty pre autorku výtvarnou metaforou, stále ide len o realisticky zobrazené časti ľudského 
tela, ktoré veľmi neochotne vidíme oddelené od rúk a zvyšku tiel, ku ktorým patria. Ide o biologicky 
nevyhnutne stresujúcu predstavu potenciálnej vlastnej necelistvosti, ktorá sa navyše násobí nekonečným 
prúdom množstva padajúcich prstov. V istom zmysle sa preto na tomto výjave nevyhnutne pozeráme  
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na svoju smrteľnosť, ktorá je pevnou súčasťou evolučného procesu živých systémov. Bez smrti individuálnych 
organizmov nemôže dochádzať k vývoju druhov. A o tom sme doteraz taktne mlčali. Preto paralýza na 
rozhraní smútku. Obraz je tak veľmi surreálny, že automaticky vyvoláva emóciu prekvapenia, ale tiež v nás 
prebúdza očakávanie „niečoho“, čo v tom zvláštnom daždi môže nastať ďalej.

Ale nenastane nič, iba ďalej prší. „Budúcnosť je vaša“ ide v tomto smere celkom na istotu. Nezarmúti, 
neprekvapí, ani neznechutí, ale tá otvorenosť, otázka čo bude ďalej, stále vyvolá obavy z neznáma, do 
ktorého kolektívne plávame a svieti nám na to nápis podobne ako svietia neónové reklamy v dystopickom 
Blade Runnerovi. Bez ohľadu na zážitok z výtvarných diel, Košické publikum sa na budúcnosť v princípe 
pozerá veľmi optimisticky. Osem z desiatich ľudí má pred sebou a pred svojimi blízkymi pozitívnu víziu 
nasledujúcich rokov. Toto zistenie nás asi prekvapuje, pretože žijeme v ére, v ktorej v médiách prevládol 
veľmi negatívny naratív.

POZITÍVNU VÍZU BUDÚCNOSTI MÁME SKÔR U SEBA DOMA, NEOSOBNÉMU OKOLIU 
NEVERÍME

Nekončiaca sa pandémia covidu prichádza v nepravidelných vlnách, zúri agresívna vojna v susednej krajine 
vzdialenej od Košíc prakticky len desiatky kilometrov, ceny energií rastú do absurdných výšok, ktoré 
hrozia položením hospodárstva na kolená. Napriek tomu je v komunite prítomná silná dôvera k vlastnej 
budúcnosti. Dokonca aj v súvislosti so životnou úrovňou domácnosti, kde sú pesimistami približne len traja 
z desiatich opýtaných. Optimizmus sa už citeľne vytráca s tým, ako sa otázkami vzďaľujeme zo súkromia do 
širšej a neosobnejšej komunity mesta a štátu. Budúcnosť Košíc vníma pozitívne šesť z desiatky opýtaných. 
Budúcnosť Slovenska len štyria.

V slabnutí pozitívnej vízie s neosobnosťou obklopujúcich vzťahov sa koncepčne spája na jednej strane 
individualistický trend všadeprítomne konkurenčnej spoločnosti, ktorý sa u nás presadil a silne donedávna 
podporoval. Až pandémia mu nastavila zrkadlo, keď sa po dlhých rokoch mienkotvorný jazyk zmenil a začal 
aspoň dočasne hovoriť aj o vzájomnej zodpovednosti jedných voči druhým. Popri tom je ale aj možným 
potvrdením problematickej modernizácie, ktorá na Slovensku podľa sociológov nie je dokončená – tým, ako 
sme riadenou urbanizáciou opustili osobné vidiecke komunity, ale tiež ešte nezačali dôverovať neosobným 
inštitúciám komplexnej modernej spoločnosti.

Nedôvera k verejným inštitúciám je potom len logickou súčasťou príbehu, ktorý žijeme a s ktorým zjavne 
treba aktívne pracovať. Podobne ako pozitívna vízia budúcnosti je v smere k neosobným komunitám nadol 
odstupňovaná aj miera, v ktorej obyvatelia vnímajú osobný vplyv na formovanie budúcnosti. Čím sme ďalej 
od stredu nášho osobného sveta, tým náš vplyv slabne. Kým iba jeden divák z desiatich cíti, že akosi nemá 
svoju vlastnú budúcnosť pod kontrolou, v prípade budúcnosti Slovenska ide už o piatich z nich. Polovica 
populácie neverí, že môže niečo v krajine zmeniť. Košice, ako vlastné mesto, sú na tom pre väčšinu oslovených 
oveľa lepšie. Štyria z desiatich oslovených tu tiež neveria, že majú akýkoľvek vplyv na smerovanie rozvoja.

Uvedené vnímanie určite nie je priaznivým predpokladom pre správne fungovanie miestnej demokracie, 
čomu presne zodpovedá aj dlhodobo nízka účasť na komunálnych a župných voľbách. Obyvatelia nedôverujú 
miestnym verejným inštitúciám a neveria, že ich hlas má vplyv na vývoj riadený zvolenými politickými lídrami. 
Pocit autonómie sa na Slovensku ohraničuje vlastnou domácnosťou a vzťahmi s blízkymi, s ktorými nás 
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viažu intenzívne osobné väzby. Mimo nich ľuďom dôverujeme len v nevyhnutnej obmedzenej miere, ktorá 
na úrovni štátu padá na úroveň matematickej náhody, hádzania si mincou. Ako pozitívum treba vnímať, že 
sme ešte neklesli na úroveň principiálnej nedôvery k širšej komunite, kam by sme sa ale v budúcnosti tiež 
mohli eventuálne so spoločnosťou dostať, ak nezačneme niečo robiť inak, ako doteraz.

V PREDSTAVÁCH O BUDÚCNOSTI SA OBÁVAME O ŽIVOTNÚ ÚROVEŇ, OPIERAME SA 
O VZŤAHY

V niektorých z domén každodenného života verejnosť očakáva viac stability než v iných. Namerané rozdiely 
sú nepatrné a pohybujeme sa univerzálne na úrovni piatich z desiatich oslovených. Tak očakávanie stability 
vyhodnocujú respondenti vo vzťahoch s blízkymi, v otázke svojho bydliska, profesie aj pracoviska. Najmenej 
stability vnímajú v otázke budúcej životnej úrovne domácnosti. Zmenu tu očakáva šesť z desiatich ľudí. 
Nanešťastie sme sa neopýtali na orientáciu očakávanej zmeny. Môžeme iba hádať, že sa jedná o pomaly sa 
napĺňajúce riziko poklesu životnej úrovne, o ktorej v súvislosti s vysokou infláciou každodenne počúvame 
od ekonomických expertov z médií.

Aj bez ohľadu na posledné dianie v súvislosti s kolabujúcim európskym energetickým trhom, ktorý si 
v poslednom čase vyžiadal bezprecedentné politické zásahy. Ak našu rozlišovaciu schopnosť ohľadom 
citlivosti na riziko zmien upravíme, v dátach stále môžeme vnímať, že ľudia najviac dôvery vkladajú do 
stability svojich medziľudských vzťahov, či už doma alebo na pracovisku. Respondenti sú ochotnejší 
pripustiť aj zmenu profesie a doplniť si počas kariéry vzdelanie, než uvažovať o zmene pracoviska, ukončeniu 
zamestnávateľského vzťahu – pretože aj v tomto prípade ide o vzťah ku konkrétnym ľuďom, ktorí sú pre nás 
tými skutočnými partnermi v predmetnej verejnej či súkromnej inštitúcii, s nimi vedieme pracovný dialóg 
a ceníme si to.

Ochota Košičanov zmeniť miesto bydliska, ktorá je presne na polovici škály (50%) bude úzko súvisieť s tým, 
že našimi respondentmi boli tridsiatnici, mladí ľudia v priemernom veku 28,8 ± 1,0 roka, ktorí sú navyše 
nadpriemerne vysokoškolsky vzdelaní (50,7 ± 4,2%). Na Slovensku je podľa minuloročného sčítania (2021) 
pritom 18,4% vysokoškolsky vzdelaných obyvateľov. Tretia deformácia vzorky spočíva v nadreprezentácii 
žien nad mužmi (60,4 ± 4,1%), čo môže súvisieť s tým že Biela noc je kvôli práci so svetlom veľmi atraktívna 
aj pre detské publikum. Deti často prirodzene sprevádzajú matky. Ale tiež môže vychádzať z preferencie 
pracovníkov, ktorí v teréne uskutočňovali jednotlivé rozhovory. Ženy sú k anonymnému rozhovoru o umení 
prístupnejšie ako muži.

BEZRADNOSŤ, KTORÚ O NÁS VYKRESĽUJÚ MÉDIÁ A SOCIÁLNE SIETE JE V REALITE 
NEPATRNÁ

Ak navzájom skonfrontujeme prítomnosť pozitívnej vízie budúcnosti, mieru osobného vplyvu na dianie 
v budúcnosti a očakávanie zmien, získame náhľad na unikátnu segmentáciu komunity. Pozitívnu stranu 
skóre všetkých troch dimenzií nám signalizuje viac než tretina opýtaných (36,1%). Títo ľudia nie sú rozhodne 
konzervatívni. Budúcnosť vnímajú optimisticky a majú aj pocit, že pre prácu s ňou majú v rukách už dnes 
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vyhovujúce nástroje. Podobne veľká je druhá časť komunity, ktorá disponuje všetkým uvedeným, ale zmeny 
skôr neočakáva (35,4%). Títo ľudia sú v porovnaní s predchádzajúcimi konzervatívni, stále ale o svoju 
budúcnosť nemajú obavy.

Zvyšná tretina komunity zaľudňuje rozličné kombinácie presvedčení o zmenách, vízii a svojom vplyve 
na ich realizáciu. Ide u nich vždy o jednotky percent. Napríklad ľudia, ktorí očakávajú zmeny, ale nemajú 
pozitívne vízie ani pocity osobného vplyvu, čo by teoreticky mohlo byť akési pesimistické jadro ohrozené 
najčernejšou možnou budúcnosťou – nie sú v komunite v žiadnej presile – je ich len 3,5%, približne 
desatina tých najoptimistickejších zložiek verejnosti. Všetci ostatní už disponujú aspoň niektorým prvkom 
optimizmu, medzi ktorých možno napríklad zaradiť aj ľudí, ktorí síce nemajú pozitívne vízie ani pocit vplyvu 
na budúcnosť, ale zato ani žiadne zmeny neočakávajú – a tých je tiež iba 2,8%. Táto časť verejnosti disponuje 
aspoň pocitom stability.

V prítomnosti deformácií získanej populačnej vzorky, navyše rozmermi veľmi skromnej (144), sa ponúka 
pracovná hypotéza o vzťahu životného optimizmu so vzdelaním a eventuálne aj pohlavím. Ak by sme sa 
riadili len obrazom o stave miestnej spoločnosti navnímaným cez médiá, či už sociálne alebo masmédiá, 
ľahko by sme skĺzli k predstave beznádejne pesimistickej komunity, ktorá zaľudňuje slovenský verejný 
priestor a napĺňa ho už navždy len odovzdanou bezradnosťou. Skutočnosť roku 2022 v Košiciach tak 
nemusí vyzerať, hoci to tiež konštatujeme len s opatrným optimizmom, uvedomujúc si metodické limity 
skromného zisťovania.

Nemáme k dispozícii reprezentatívnu populačnú vzorku a naše dáta sme nezískali za obvyklých podmienok, 
ale v bezprostrednej blízkosti zážitku pôsobivých výtvarných diel, ktoré priamo pracujú s motívom 
zvládnuteľnej budúcnosti. Na prvý pohľad banálne pôsobiaci odkaz svetelného diela „Budúcnosť je vaša“ 
vnímame v kontexte verejného priestoru, ktorý je dnes tak silne zahltený komerčným obsahom, že jeho 
čistá forma a silný odkaz typickej reklame protirečia, hoci paradoxne toto dielo konkrétne reklamou naozaj 
je. Skúsenosť s tým, ako jeho odkaz čítame v emočnej reakcii publika, prináša ďalšiu pracovnú hypotézu 
v tom zmysle, či by sa do verejného priestoru podobne efektne nedalo komunikovať aj čosi iné než komerčne 
motivované informácie o nových produktoch a službách. Pravdepodobne by sa dalo a mohlo by pomôcť 
pracovať s atmosférou v spoločnosti.

Výsledky prieskumu sme spracovali v nasledujúcich tabuľkách a obrázkoch.
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Emočná reakcia publika na dvojicu svetelných výtvarných diel prezentovaných 
na festivale Biela noc 2022. Respondentov sme sa opýtali na prítomnosť emócie 
v zážitku na štyroch škálach, v naznačenom kontraste medzi emóciou 1 = 100,0 / 
emóciou 2 = 0,0. V zátvorke je 95% interval spoľahlivosti pre zistené priemerné 
skóre. Zdroj: CXI (2022).

 

Skóre prítomnosti pozitívnej vízie budúcnosti a subjektívne vnímaného osobného 
vplyvu (0,0–100,0) na formovanie budúcnosti v piatich dimenziách. Prvé tri sa 
týkajú osobných vzťahov respondentov, posledné dve sú neosobné komunity, kde 
sa ukazuje zlyhávanie modernizácie. V zátvorke je 95% interval spoľahlivosti pre 
zistené priemerné skóre. Zdroj: CXI (2022).

Očakávanie zmeny (0,0–100,0) ako protiklad predpokladanej stability piatich 
domén každodenného života respondentov. Komunita vníma ohrozenie dosiahnutej 
kvality života. V zátvorke je 95% interval spoľahlivosti pre zistené priemerné skóre. 
Zdroj: CXI (2022).

 

Tabuľka 1. 

Tabuľka 2. 

Tabuľka 3. 

Dážď Budúcnosť je vaša

Radosť / Smútok 49,7 (41,5–57,9) 69,6 (61,3–77,8)

Nedočkavosť / Prekvapenie 41,9 (32,0–51,7) 72,4 (64,0–80,9)

Strach / Hnev 61,4 (53,3–69,5) 66,2 (59,4–73,0)

Dôvera / Znechutenie 38,1 (29,5–46,8) 71,7 (63,8–79,6)

Pozitívna vízia Vplyv

Ja 82,9 (78,6–87,1) 92,6 (89,8–95,4)

Blízki 82,7 (78,9–86,6) 76,2 (71,7–80,7)

Domácnosť 74,8 (70,0–79,7) 81,8 (77,2–86,4)

Košice 62,3 (56,7–67,9) 63,2 (57,4–69,0)

Slovensko 43,0 (37,1–49,0) 52,7 (46,1–59,2)

Očakávanie zmien

Vzťahy s blízkymi 47,4 (40,7–54,0)

Životná úroveň 63,8 (57,9–69,8)

Miesto bývania 50,0 (42,9–57,1)

Košice 62,3 (56,7–67,9)

Slovensko 43,0 (37,1–49,0)
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Typológia z hľadiska pozitívnej strany skóre troch rovín práce respondentov 
s konceptom budúcnosti. Uvedená proporcia komunity (%) má priemer piatich 
jednotlivých odpovedí nad úrovňou 50,0 (). Ich rozličnými kombináciami sa 
formuje optimistický obraz o nepatrnom zastúpení tých, ktorým chýba niektorý alebo 
viaceré z pilierov práce s budúcnosťou súčasne. Malý rozmer vzorky v databáze (144) 
nanešťastie neumožňuje sofistikovanejšie štatistické preskúmanie naznačených 
vzťahov, napríklad v rovine eventuálnej LCA analýzy a jej schopnosti zadefinovať 
typologické klastre na subjektívne signalizovanom behaviorálnom základe. Zdroj: 
CXI (2022).

Tabuľka 4. 

Vízia Vplyv Zmeny Proporcia

2,8

● 4,2

● 6,9

● 3,5

● ● 35,4

● ● 7,6

● ● 3,5

● ● ● 36,1
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Obrázok 1. 

Výsledky štatistického modelovania sériou regresných OLS modelov pre každú 
premennú vnútri zodpovedajúcej domény s kontrolou o rod, vek a vysokoškolské 
vzdelanie respondentov. Pracujeme s databázou veľmi malých (N = 144) rozmerov. 
Vzťahy medzi premennými s výnimkou demografických faktorov sú tu z definície 
vždy obojsmerné. Zakresľujeme len štatisticky významné efekty na úrovni 5%. 
Prerušovanou čiarou označujeme negatívne efekty. V otázke prítomnosti pozitívnej 
vízie () budúcnosti (A) komunita oddeľuje uzatvorený koncept súkromných domén 
od spojenia neosobných budúcností obklopujúcich verejných kontextov, či už vnútri 
mesta Košíc alebo vnútri štátu. V uvažovaní o pozitívnej vízii sú optimistickejšie 
ženy, ktoré špecificky vnímajú budúcnosť Košíc lepšie ako muži. V druhej otázke (B) 
osobného vplyvu na vývoj piatich dimenzií budúcnosti () je už vnímanie zložitejšie. 
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Obrázok 1. Vplyv na vlastnú budúcnosť si spájajú v prvom slede s vlastnou domácnosťou a až 
potom s budúcnosťou blízkych. Prekvapením je včlenenie národného kontextu ešte 
pred vplyvom na budúcnosť mesta Košice, na ktoré respondenti v mysli dosiahnu 
len cez mentálnu okľuku cez dianie na národnej úrovni. Hierarchia je tu narušená, ale 
môže to súvisieť s krátkou tradíciou miestnej demokracie. Región a lokalita je v nej 
stále primárne podriadená dominantnému štátu, ktorý, mimochodom, púta omnoho 
viac pozornosti voličov vo výbere politických lídrov, či už v parlamentných alebo 
prezidentských voľbách. Demograficky sa tu do aktívneho vplyvu na budúcnosť 
vkráda vek. Mladší obyvatelia majú oproti starším pocit silnejšieho aktéra voči 
vlastnej budúcnosti, majú ju viac v rukách než ich rodičia a starí rodičia. V očakávaní 
zmien () v každodennom živote (C) má význačné postavenie pracovisko, ktoré 
logicky prepája profesiu a bydlisko respondentov. Neraz sa my sťahujeme za prácou, 
málokedy ide práca za nami, hoci aj to sa v dnešnom svete už tiež mení s tým ako 
sa dá pracovať na diaľku. S pribúdajúcim vekom sa očakáva menej zmien práve 
s ohľadom na aktuálne zamestnanie. Mladší ľudia sa zmene pracoviska v mysli až 
tak nebránia. Z hľadiska potenciálneho sťahovania do iného bydliska sú zmene muži 
viac otvorení ako ženy, tie uprednostňujú častejšie usadenie sa na mieste. Bývanie je 
správne logicky včlenené medzi ekonomické zdrojové domény profesie a zamestnania 
na jednej strane a dimenziu životnej úrovne na druhej strane. Kvalita života sa 
v heterogénnom urbanizovanom priestore už aj na Slovensku s krátkou tradíciou 
realitného trhu silne premieta do miesta bývania. Komunita to kolektívne signalizuje 
aj v jednoduchej otázke o očakávaní zmeny alebo stability. Obyvatelia si uvedomujú, 
že kvalita života závisí od stability vzťahov, ktorými sú obklopení. Podstatnú časť 
sociálneho kontextu okolo nich formuje profesné zázemie. S pohybom v ktorejkoľvek 
z uvedených zložiek každodenného života dochádza k destabilizácii v ostatných, 
ktoré sú na ne v kolektívnom vedomí naviazané. Zdroj: CXI (2022).

 

Obrázok 2. 
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Obrázok 2. Vzájomné štatistické vzťahy naprieč rôznymi doménami práce s budúcnosťou. 
Konštruujeme ich na základe série regresných OLS modelov pre každú premennú, ktorú predikujeme 
na základe súboru premenných odlišnej domény s kontrolou o demografické faktory rodu, veku a 
vysokoškolského vzdelania. Tieto faktory tentokrát z ilustrácie pre prehľadnosť vynechávame. Tri 
naznačené roviny korešpondujú s pozitívnou víziou budúcnosti (●), s mierou osobného vplyvu na 
budúcnosť (●) a s očakávaním zmien v protiklade k stabilite (●), ktorú sme vložili uprostred série 
paralelných rovín. Každý z naznačených štatisticky významných efektov (5%) je v pozitívnom alebo 
negatívnom smere (prerušovanou čiarou) netriviálny. Očakávaná zmena pracoviska sa respondentom 
spája s pozitívnou osobnou víziou budúcnosti svojich blízkych a tiež Košíc. Naopak, očakávanie 
zmeny bydliska presne tie isté dimenzie budúcnosti o pozitívnu víziu pripravuje. Logicky tu vidíme 
obraz emigrácie mimo domova, čo sa pre človeka spája nielen so stratou hmotného prostredia, ale aj 
so vzdialením sa blízkym ľuďom, rodine a priateľom. Košičania chcú mať na výber medzi 
pracovnými príležitosťami doma, aby sa nemuseli z mesta a od svojich blízkych sťahovať preč. 
Pozitívna vízia o Slovensku a vplyv na jej formovanie sa spájajú s aktívnym uchopením životnej 
úrovne domácnosti. Čím je v kvalite života silnejší pocit stability, tým viac majú obyvatelia aj osud 
svojej krajiny v rukách. V otázke aktívneho vplyvu na formovanie budúcnosti Košíc komunita 
vychádza z pozitívnej vízie o krajine. Kľúč pre zlepšovanie miestnych pomerov v kolektívnom 
vedomí leží nadosah každému – v medziľudských vzťahoch, so zmenou ktorých sa dobrá budúcnosť 
Košíc spája štatisticky významne. Košice sa do budúcnosti nemôžu meniť ako ostrov vzdialený od 
ostatného národného kontextu. Zdroj: CXI (2022). 
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Obrázok 3. V emočnej reakcii publika na dielo Doroty Sadovskej "Dážď" identifikujeme negatívny 
efekt (sériou OLS regresií) iba medzi prítomnosťou radosti a nedočkavosti. Z toho vyplýva, že emócia 
radosti sa v zážitku z diela spája s prekvapením a nedočkavosť so smútkom. Nedočkavé sú popri tom 
viac ženy ako muži. Padajúce prsty vyvolávajú dojem, že niečo sa na obraze ešte musí stať, ale tento 
pocit v publiku zostáva nenaplnený a to zrejme pôsobí frustrujúco. Pre mužov sa v diele viac odráža 
emócia prekvapenia. Nepriamo sa dá tiež povedať, že z diela plynie pre ženy menej radosti a viac 
smútku než pre mužov. Prsty vyvolávajú silnejšiu emóciu znechutenia v mladšom publiku. U starších 
sa častejšie ako u mladších vynára pocit prijatia alebo dôvery. Staršia časť komunity je schopná 
citivejšie vnímať skutočnú autorskú metaforu výtvarného diela, ktorá naozaj odkazuje k 
spolunáležitosti človeka v dotyku s ostatnými okolo nás. Zdroj: CXI (2022). 
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V emočnej reakcii publika na dielo Doroty Sadovskej “Dážď” identifikujeme negatívny 
efekt (sériou OLS regresií) iba medzi prítomnosťou radosti a nedočkavosti. Z toho 
vyplýva, že emócia radosti sa v zážitku z diela spája s prekvapením a nedočkavosť 
so smútkom. Nedočkavé sú popri tom viac ženy ako muži. Padajúce prsty vyvolávajú 
dojem, že niečo sa na obraze ešte musí stať, ale tento pocit v publiku zostáva 
nenaplnený a to zrejme pôsobí frustrujúco. Pre mužov sa v diele viac odráža 
emócia prekvapenia. Nepriamo sa dá tiež povedať, že z diela plynie pre ženy menej 
radosti a viac smútku než pre mužov. Prsty vyvolávajú silnejšiu emóciu znechutenia 
v mladšom publiku. U starších sa častejšie ako u mladších vynára pocit prijatia 
alebo dôvery. Staršia časť komunity je schopná citivejšie vnímať skutočnú autorskú 
metaforu výtvarného diela, ktorá naozaj odkazuje k spolunáležitosti človeka v dotyku 
s ostatnými okolo nás. Zdroj: CXI (2022).

 

Dielo Slovenskej sporiteľne “Budúcnosť je vaša” pozitívne prepája emóciu radosti 
a dôvery (sériou OLS regresií). Optimistický odkaz diela, ktoré budúcnosť daruje 
jasne, bez ďalších podmienok každému kto je ochotný ju prijať publikum teší a cíti 
sa tiež samo prijaté. Podobne ako v predchádzajúcom umeleckom zážitku je aj tu 
dôvera silnejšia u staršieho ako u mladšieho publika. Starší diváci okrem toho cítia 
pred dielom menej často alebo menej intenzívne strach. To je logické, ich budúcnosť 
už nie je tak koncepčne vzdialená a nepredstaviteľná ako u mladších respondentov, 
ktorí do nej tak dobre ešte nedovidia, majú menej životných skúseností, nadhľadu, 
môže ich oprávnene aj desiť. V napojenej polarite to znamená, že v staršom publiku 
dielo vyvoláva štipku hnevu, čo sa menej často stane mladšiemu publiku. Naopak, 
pre mladších toto dielo občas dokáže vyvolať znechutenie, čo je pomerne záhadná 
emócia vzhľadom na jeho pozitívny náboj. Možno práve preto – ich mladosť je plná 
prirodzenej revolty a odporu k akejkoľvek falši, aj takejto reklamnej. Aj pri tomto 
diele cítia ženy menej radosti a viac smútku ako muži, čo je prvok emočného zážitku 
nepochybne hodný ďalšej pozornosti. Zdroj: CXI (2022).

Obrázok 3. 

Obrázok 4. 
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Obrázok 4. Dielo Slovenskej sporiteľne "Budúcnosť je vaša" pozitívne prepája emóciu radosti a 
dôvery (sériou OLS regresií). Optimistický odkaz diela, ktoré budúcnosť daruje jasne, bez ďalších 
podmienok každému kto je ochotný ju prijať publikum teší a cíti sa tiež samo prijaté. Podobne ako v 
predchádzajúcom umeleckom zážitku je aj tu dôvera silnejšia u staršieho ako u mladšieho publika. 
Starší diváci okrem toho cítia pred dielom menej často alebo menej intenzívne strach. To je logické, 
ich budúcnosť už nie je tak koncepčne vzdialená a nepredstaviteľná ako u mladších respondentov, 
ktorí do nej tak dobre ešte nedovidia, majú menej životných skúseností, nadhľadu, môže ich 
oprávnene aj desiť. V napojenej polarite to znamená, že v staršom publiku dielo vyvoláva štipku 
hnevu, čo sa menej často stane mladšiemu publiku. Naopak, pre mladších toto dielo občas dokáže 
vyvolať znechutenie, čo je pomerne záhadná emócia vzhľadom na jeho pozitívny náboj. Možno práve 
preto – ich mladosť je plná prirodzenej revolty a odporu k akejkoľvek falši, aj takejto reklamnej. Aj 
pri tomto diele cítia ženy menej radosti a viac smútku ako muži, čo je prvok emočného zážitku 
nepochybne hodný ďalšej pozornosti. Zdroj: CXI (2022). 


